
 

 

 

ΔΞΔΣΑΕΟΜΔΝΟ ΜΑΘΖΜΑ : ΦΤ΢ΗΚΖ ΚΑΣΔΤΘΤΝ΢Ζ΢ 

ΣΑΞΖ : Γ΄ΛΤΚΔΗΟΤ 

ΓΗΑΓΩΝΗ΢ΜΑ ΠΔΡΗΟΓΟΤ : Μαρτίοσ 2022 

ΘΕΜΑ Α 

Να γξάςεηε ζην ηεηξάδηό ζαο ηνλ αξηζκό θαζεκηάο από ηηο 
παξαθάησ εξσηήζεηο 1 – 4 θαη δίπια ην γξάκκα πνπ αληηζηνηρεί ζηε 
ζσζηή απάληεζε. 

 
1. Τν πιαίζην ηνπ ζρήκαηνο απνκαθξύλεηαη από ηνλ ξεπκαηνθόξν 
αγσγό κε ζηαζεξή ηαρύηεηα.  Σην πιαίζην: 
α. Γελ δεκηνπξγείηαη ξεύκα. 
β. Γεκηνπξγείηαη ξεύκα κε θνξά απηή ησλ δεηθηώλ ηνπ ξνινγηνύ 
γ. Γεκηνπξγείηαη ξεύκα κε θνξά αληίζεηε απηήο ησλ δεηθηώλ ηνπ 
ξνινγηνύ 
δ. Γεκηνπξγείηαη κε θνξά πνπ δελ κπνξνύκε λα πξνβιέςνπκε 

[Μονάδες 5] 

 

2. Σην θαηλόκελν Compton αθηίλεο Χ ζθεδάδνληαη από πξαθηηθά αθίλεην 
ειεθηξόλην. Τόηε: 
α. ην κήθνο θύκαηνο ηνπ ζθεδαδόκελνπ θσηνλίνπ είλαη κεγαιύηεξν από απηό ηνπ 
πξνζπίπηνληνο 
β. ε ζπρλόηεηα ηνπ ζθεδαδόκελνπ θσηνλίνπ είλαη κεγαιύηεξε από απηή ηνπ 
πξνζπίπηνληνο 
γ. ην κήθνο θύκαηνο ηνπ ζθεδαδόκελνπ θσηνλίνπ είλαη κηθξόηεξν από απηό ηνπ 
πξνζπίπηνληνο 
δ. ην κήθνο θύκαηνο ηνπ ζθεδαδόκελνπ θσηνλίνπ είλαη αλεμάξηεην ηεο γσλίαο 
ζθέδαζήο ηνπ 

[Μονάδες 5] 

 

3.  Έλαο αληηζηάηεο πνπ έρεη αληίζηαζε ίζε κε R=10Ω δηαξξέεηαη από 
ελαιιαζζόκελν ξεύκα, ηνπ νπνίνπ ε έληαζε κεηαβάιιεηαη κε ην ρξόλν ζύκθσλα 
κε ηε ζρέζε i=2εκ 40πt (SI) 
α. Ζ ρξνληθή εμίζσζε ηεο ζηηγκηαίαο ηάζεο ζηα άθξα ηνπ αληηζηάηε είλαη 
π=20εκ20πt (SI) 
β. Ζ ελεξγόο ηηκή ηεο ηάζεο ζηα άθξα ηνπ αληηζηάηε ηζνύηαη κε 10V 
γ. Ζ κέζε ηζρύο πνπ θαηαλαιώλεη ν αληηζηάηε ηζνύηαη κε 10W 
δ. Ζ ρξνληθή εμίζσζε ηεο ζηηγκηαίαο ηζρύνο πνπ θαηαλαιώλεη ν αληηζηάηεο είλαη 
ηεο κνξθήο:p=40εκ240πt(SI) 

[Μονάδες 5] 

ΜΑΡΤΙΟΥ 2023



 

 

4. Σην δίπια δηάγξακκα νη θακπύιεο (Α) θαη (Β) 
αλαθέξνληαη ζε δύν αζηέξεο. Έλαλ θπαλό θαη έλαλ 
εξπζξσπό. Σπλεπώο:  
α. Ο θπαλόο είλαη ςπρξόηεξνο από ηνλ εξπζξσπό άξα ε 
θακπύιε Β αληηζηνηρεί ζηνλ θπαλό 
β. Ο θπαλόο είλαη ςπρξόηεξνο από ηνλ εξπζξσπό άξα ε 
θακπύιε Α αληηζηνηρεί ζηνλ θπαλό 
γ.  Ο θπαλόο είλαη ζεξκόηεξνο από ηνλ εξπζξσπό άξα ε 
θακπύιε Β αληηζηνηρεί ζηνλ θπαλό 
δ. Ο θπαλόο είλαη ζεξκόηεξνο από ηνλ εξπζξσπό άξα ε 
θακπύιε Α αληηζηνηρεί ζηνλ θπαλό 
 

[Μονάδες 5] 

 

 

5. Χαρακηηρίζηε με ζωζηό ή λάθος ηις προηάζεις ποσ 
ακολοσθούν. 
 
α. Τν έξγν εμαγσγήο ησλ ειεθηξνλίσλ από ηελ θάζνδν ελόο θσηνθπηηάξνπ 
εμαξηάηαη από ηελ ζπρλόηεηα ηεο πξνζπίπηνπζαο αθηηλνβνιίαο. 

β. Κάζε ξεύκα πνπ κεηαβάιιεη ηελ ηηκή ηνπ νλνκάδεηαη ελαιιαζζόκελν.  

γ. Ζ έληαζε αθηηλνβνιίαο πνπ πξνζπίπηεη ζε κηα επηθάλεηα εθθξάδεη ηελ ηζρύ 
αλά κνλάδα επηθάλεηαο πνπ πξνζπίπηεη ζηελ επηθάλεηα. 

δ. Έλα ζηεξεό ζώκα, πνπ ην ζεσξνύκε σο κέιαλ, βξίζθεηαη ζε ζεξκνθξαζία 
πεξηβάιινληνο. Αλ απμήζνπκε αηζζεηά ηε ζεξκνθξαζία ηνπ, ε κέγηζηε έληαζε 
εθπεκπόκελεο αθηηλνβνιίαο ηνπ ζα κεηαηνπηζηεί ζε κεγαιύηεξα κήθε θύκαηνο. 

ε. Τν θσηνειεθηξηθό θαηλόκελν αλαδεηθλύεη ηελ θπκαηηθή ζπκπεξηθνξά ηνπ 
θσηόο. 

 [Μονάδες 5] 

 
 
 
 
 
 
 
 

  



 

 

ΘΕΜΑ B 

Β1 Έλα νξζνγώλην ζπξκάηηλν πιαίζην ακειεηέαο αληίζηαζεο απνηειείηαη από 

     ζπείξεο θαη έρεη πιάηνο      . Τν πιαίζην είλαη αλαξηεκέλν ζηνλ έλα 
βξαρίνλα ελόο δπγνύ ζην ζεκείν Α θαη αησξείηαη κέζα ζε καγλεηηθό πεδίν. Ο 
βξαρίνλαο έρεη ακειεηέα κάδα. Σην ζεκείν Γ είλαη αλαξηεκέλνο ν δίζθνο ηνπ 
δπγνύ. Τν καγλεηηθό πεδίν είλαη νκνγελέο θαη θάζεην ζην θαηαθόξπθν επίπεδν 

ηνπ πιαηζίνπ. Ζ ειεθηξηθή πεγή είλαη ηδαληθή κε ΖΔΓ      θαη ν αληηζηάηεο 
έρεη σκηθή αληίζηαζε      . Όηαλ ην ξεύκα ζην πιαίζην είλαη κεδέλ, ην 
ζύζηεκα ηζνξξνπεί θαη ην ζηήξηγκα ζην ζεκείν Κ βξίζθεηαη ζην κέζν ηεο 
απόζηαζεο ΑΓ. Όηαλ ν δηαθόπηεο Γ θιείζεη θαη ην πιαίζην δηαξξέεηαη από ξεύκα, 

πξέπεη λα πξνζηεζεί κηα κάδα       ζηνλ δίζθν ζηε δεμηά πιεπξά γηα λα 
ηζνξξνπήζεη θαη πάιη ην ζύζηεκα ρσξίο λα κεηαθηλεζεί ν βξαρίνλαο. Αλ δίλεηαη 

όηη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο έρεη κέηξν     
 

  
, ηόηε ην κέηξν ηεο έληαζεο 

ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ   είλαη 
 

 

(α)    
 

  
                        (β)     

 

 
                        (γ)    

 

 
  

Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε.  

Μονάδες 2 

B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

Μονάδες 7  

 

 

 



 

 

B2 Τξεηο ππξήλεο Ζιίνπ (
   
 ) Α, Β θαη Γ, εθηνμεύνληαη κέζα ζε νκνγελέο 

καγλεηηθό πεδίν, ηαπηόρξνλα από ην ίδην ζεκείν Ο, πξνο δηαθνξεηηθέο 

θαηεπζύλζεηο.  

Οη ηαρύηεηέο ηνπο είλαη θάζεηεο ζηηο δπλακηθέο γξακκέο ηνπ πεδίνπ. Ο πξώηνο 

ππξήλαο εθηνμεύεηαη κε ηαρύηεηα κέηξνπ      , ν δεύηεξνο κε ηαρύηεηα 

κέηξνπ         θαη ν ηξίηνο κε ηαρύηεηα κέηξνπ        . Καη νη 3 ππξήλεο 

εθηεινύλ θπθιηθέο ηξνρηέο αθηηλώλ    ,    θαη    .  

 

 

 

 

Γηα ηνπο ηξεηο ππξήλεο ηζρύεη: 

(α) Ο ππξήλαο Α πεξλά πξώηνο από ην ζεκείν εθηόμεπζεο Ο ελώ ν Γ ηειεπηαίνο 

θαη είλαη         . 

(β) Ο ππξήλαο Γ πεξλά πξώηνο από ην ζεκείν εθηόμεπζεο Ο ελώ ν Α ηειεπηαίνο 

θαη είλαη         . 

(γ) Καη νη ηξεηο ππξήλεο πεξλνύλ ηαπηόρξνλα από ην Ο θαη είλαη         . 

 

Α.Να επηιέμεηε ηελ νξζή πξόηαζε. 

Μονάδες 2 

B.Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

Μονάδες 6 

 

 

 



 

 

 

 

B3 Ζ καγλεηηθή ξνή πνπ δηέξρεηαη από αγσγό ηεηξαγσληθνύ ζρήκαηνο ζε 

ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν, δίλεηαη από ην δηάγξακκα: 

 

Τν πιαίζην έρεη πιεπξά κήθνπο   θαη αληίζηαζεο αλά κνλάδα κήθνπο   . Τν 

ζπλνιηθό επαγσγηθό θνξηίν πνπ δηέξρεηαη από κηα δηαηνκή ηνπ αγσγνύ είλαη: 

(α)  
  

     
,               (β) 

   

      
 ,                  (γ)   

Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε. 

Μονάδες 2 

B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

Μονάδες 6 

 

 

 

 

 

  



 

 

  
ΘΕΜΑ Γ 
Σσκαηίδην κάδαο m=2.10-8Κg θαη θνξηίνπ 
q=4.10-6C  επηηαρύλεηαη από ηελ εξεκία 
από νκνγελέο ειεθηξηθό πεδίν έληαζεο 
E=10 V/m Τν ζσκαηίδην δηαλύεη ζην 
ειεθηξηθό πεδίν απόζηαζε d=40cm θαη 
εμέξρεηαη απ΄απηό από ζεκείν Γ όπσο 
θαίλεηαη ζην ζρήκα. 
 Σηε ζπλέρεηα κπαίλεη ζε νκνγελέο 
καγλεηηθό πεδίν ην νπνίν πεξηνξίδεηαη ζην 
εζσηεξηθό ελόο ηεηξαγώλνπ ΓΕΖΘ 
πιεπξάο α=40cm από ην κέζν Γ ηεο 
πιεπξάο ΓΘ θάζεηα ζηελ πιεπξά απηή θαη 
ζηηο δπλακηθέο γξακκέο ηνπ πεδίνπ, πνπ 
έρνπλ ηε θνξά πνπ θαίλεηαη ζην ζρήκα. 
Τν ζσκαηίδην εμέξρεηαη από ην καγλεηηθό 
πεδίν από ην κέζν Κ ηεο πιεπξάο ΘΖ.  
Aλ ζεσξήζεηε ηηο βαξπηηθέο αιιειεπηδξάζεηο ακειεηέεο α ππνινγίζεηε: 
 

Γ1. Τν έξγν ηεο ειεθηξηθήο δύλακεο θαη ην έξγν ηεο καγλεηηθήο δύλακεο πνπ 
δέρεηαη ην ζσκαηίδην θαηά ηελ θίλεζή ηνπ ζηα δύν πεδία                                                                                                              

[Μονάδες 6] 

 

Γ2. Τν κέηξν ηεο έληαζεο Β ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ                                                                       

 [Μονάδες 6] 

 

Γ3. Τνλ ζπλνιηθό ρξόλν θίλεζεο ηνπ ζσκαηηδίνπ από ην ζεκείν Α πνπ αθέζεθε 
ζην ειεθηξηθό πεδίν κέρξη ην ζεκείν Κ πνπ εμέξρεηαη από ην καγλεηηθό πεδίν.                                                                           

 [Μονάδες 7] 

 

Γ4. Τν κέηξν ηεο κεηαβνιήο ηεο νξκήο ηνπ ζσκαηηδίνπ θαηά ηελ θίλεζή ηνπ ζην 
καγλεηηθό πεδίν             

[Μονάδες 3] 
Γ5. Δπαλαιακβάλνπκε ην πείξακα, αληηζηξέθνληαο ηε θνξά ησλ καγλεηηθώλ 
δπλακηθώλ γξακκώλ θαη δηπιαζηάδνληαο ην κέηξν ηεο έληαζεο ηνπ καγλεηηθνύ 
πεδίνπ. Να πξνζδηνξίζεηε ην ζεκείν εμόδνπ ηνπ θνξηίνπ από ην καγλεηηθό 
πεδίν.                                                                                                  

   [Μονάδες 3] 

 [Γίλεηαη 0,8
4


 ] 



 

 

ΘΕΜΑ Δ 
 

Γύν παξάιιεια νξηδόληηα ζύξκαηα (ΑΓ) θαη 
(Α’Γ’) κεγάινπ κήθνπο θαη ακειεηέαο 
αληίζηαζεο ζπλδένληαη ζηα άθξα Α θαη Α’ κε 
ηξίην ζύξκα αληίζηαζεο R=0,1Ω . Αγσγόο ΚΛ 
κε κάδα m=1kg , κήθνο l=0,5m θαη αληίζηαζε 
r=0,1Ω κπνξεί λα νιηζζαίλεη ρσξίο ηξηβέο 
κέλνληαο θάζεηνο θαη ζε επαθή κε ηα 
ζύξκαηα (ΑΓ) θαη (Α’Γ’) . Τν ζύζηεκα 
βξίζθεηαη κέζα ζε νκνγελέο καγλεηηθό πεδίν 
έληαζεο Β=2Σ θάζεην ζην επίπεδν ησλ 
ζπξκάησλ .  
Τελ t0 = 0 αζθνύκε ζην κέζν ηνπ  αγσγνύ  (ΚΛ) , πνπ αξρηθά είλαη αθίλεην 
,ζηαζεξή δύλακε F=10N  παξάιιειε ζηα ζύξκαηα ΑΓ θαη Α’Γ’ νπόηε ε ηαρύηεηα 
ηνπ απνθηά θάπνηα ζηαζεξή ηηκή .  
 

Γ1. Να ππνινγίζεηε ηελ νξηαθή ηαρύηεηα πνπ απνθηά ν αγσγόο  ΚΛ,  θαη ηελ 
δηαθνξά δπλακηθνύ (VΛ-VΚ)  κεηαμύ ησλ άθξσλ Λ θαη Κ όηαλ θηλείηαη κε ηελ 
ηαρύηεηα απηή. 

[Μονάδες 8] 

Γ2. Σε ρξνληθό δηάζηεκα Γt, πνπ ν αγσγόο ΚΛ θηλείηαη κε ηελ νξηαθή ηνπ 
ηαρύηεηα, ην θνξηίν πνπ δηέξρεηαη από κηα δηαηνκή ηνπ θπθιώκαηνο είλαη 
Γq=40C. Να βξεζεί ζην ίδην ρξνληθό δηάζηεκα ε ελέξγεηα πνπ εθιύζεθε κε ηε 
κνξθή ζεξκόηεηαο, ιόγσ θαηλνκέλνπ Joule, ζηνλ αληηζηάηε ηνπ αγσγνύ  ΚΛ. 

[Μονάδες 6] 

Γ3.    Να ππνινγίζεηε ηελ επηηάρπλζε ηνπ αγσγνύ ΚΛ ηελ ζηηγκή, κεηά ηελ 
έλαξμε ηεο θίλεζε, πνπ ν  ξπζκόο κεηαβνιήο ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο είλαη ίζνο 
κε ηνλ ξπζκό παξαγσγήο ζεξκόηεηαο από ην θύθισκα ιόγσ θαηλνκέλνπ Joule. 

  [Μονάδες 6] 

Γ4.    Να γίλεη ε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο επηηάρπλζεο ηνπ αγσγνύ ΚΛ ζε 
ζπλάξηεζε κε ηελ ηαρύηεηα.  

[Μονάδες 5] 

 

 

 
 
 
 


